



Gorshenin *Weekly*

ВЫПУСК 35 17/10/2011

Негативная реакция международной общественности на приговор Юлии Тимошенко вызвала критику со стороны правящей Партии регионов

11 октября 2011 года суд приговорил экс-премьер-министра, лидера партии «Батькивщина» Юлию Тимошенко к семи годам тюремного заключения.

Ю.Тимошенко была признана виновной по ч. 3 ст. 365 Уголовного кодекса (превышение власти и служебных полномочий) с лишением права занимать определенные государственные должности на срок 3 года.

Суд установил, что Ю.Тимошенко 19 января 2009 года подписала правительственные директивы руководству «Нафтогаза Украины» на заключение газовых соглашений с Россией на период 2009-2019 годов. Согласно решению суда, тем самым экс-премьер-министр допустила превышение власти, поскольку такие директивы должны были быть утверждены коллегиальным решением Кабинета министров Украины. Суд также удовлетворил иск «Нафтогаза Украины» о возмещении 1,5 млрд. грн. (188 млн. долл.) убытков. Экс-премьер-министр также должна покрыть расходы на судебные и криминалистические экспертизы.

Ожидается, что в ближайшее время защита экс-премьер-министра оспорит приговор в апелляционном суде.

Отметим, что приговор по делу Ю.Тимошенко вызвал жесткую реакцию со стороны мирового сообщества.

В Европейском Союзе (ЕС) заявили об избирательном применении правосудия и политически мотивированном преследовании лидеров оппозиции и представителей предыдущего правительства. Также в заявлениях европейских лидеров прозвучало сообщение о том, что ситуация вокруг дела против Ю.Тимошенко и других оппозиционных лидеров может негативно сказаться на дальнейших евроинтеграционных перспективах Украины, в частности на переговорах по Соглашению об ассоциации.

США также высказали свою обеспокоенность и разочарование приговором экс-премьер-министру по политически мотивированному уголовному делу и призвали освободить Ю.Тимошенко и других политических лидеров.

Россия, в свою очередь, заявила о законности газовых соглашений 2009 года и об «очевидном антироссийском подтексте во всей этой истории».

Украинские власти в ответ высказали свою позицию относительно приговора Ю.Тимошенко.

Президент Украины **Виктор Янукович**:

«Если бы такая ситуация произошла в какой-то другой стране мира, даже в самой демократичной стране, никто бы ни единого слова не сказал... Мы в таком находимся сейчас положении, что на нас смотрят, как говорят, под микроскопом. Приятно нам это или нет? Неприятно».

«Мы примем современное законодательство, обязательно будет апелляционный суд. Если до заседания апелляционного суда будут приняты соответствующие законы – несомненно, апелляционный суд во время рассмотрения их будет выполнять. Безусловно, дело Ю.Тимошенко знаковое, и к нему будет пристальное внимание. Но суд будет рассматривать его по тем законам, которые на то время будут действовать».

Директор Департамента информационной политики Министерства иностранных дел (МИД) Украины **Олег Волошин:**

«На другие судебные процессы дипломаты почему-то не ходят. То есть здесь создана некая «священная корова»: есть человек, который не может отвечать перед законом».

«Знаете, что больше всего раздражает? Они говорят: нам не нравится приговор. Если вам не нравится, как проходит судебный процесс, если вы не доверяете судебной системе, то вы говорите: какой бы ни был приговор, даже если оправдают Ю.Тимошенко, мы не верим, потому что у вас плохой суд. Получается, если бы Ю.Тимошенко сегодня оправдали, все бы аплодировали, все бы сказали: у вас классный суд, не надо реформы проводить, вообще Украина идеальная в правовом отношении страна».

Спикер Верховной рады Украины **Владимир Литвин:**

«Украина может не учитывать оценки Европы. Никто не хочет, чтобы мы стали подмандатной территорией. Так как давление со стороны европейских лидеров с целью заставить Украину изменить решение о приговоре Ю.Тимошенко ведет за собой то, что в будущем Европа сможет влиять на другие вопросы украинской внутренней политики, а это неприемлемо для Украины».

В.Литвин также отметил, что если ЕС будет настаивать на прекращении диалога об ассоциации с Украиной, Киев может предпочесть Европе Таможенный союз России, Беларуси и Казахстана.

Глава парламентской фракции Партии регионов **Александр Ефремов:**

«Идет уголовный процесс против премьер-министра Исландии. Судят **Франсуа Миттерана** во Франции, но никто не давит на **Николя Саркози**. Привлекают к ответственности бывшего премьера Сербии, он задержан недавно в Австрии. У нас далеко не единичный факт. Но те государства имеют право это делать, потому что они в Европе, и у них другая система взаимоотношения. А мы не имеем права голоса в ЕС, и нас можно шантажировать».

«Если европолитики поют с текстов, которые написаны украинской оппозицией, а оппозиция заранее знает, какая команда европейскими политиками будет даваться руководству нашей страны, то меня это очень настораживает».

Народный депутат от Партии регионов **Владислав Лукьянов:**

«Главным вопросом является не решение и реакция любой иностранной организации или государственного органа, а главным является – виновна или невинна Ю.Тимошенко. Если в ее действиях есть состав преступления, то уже неважно, какая позиция любого другого государства, потому что это является прямым вмешательством во внутренние дела Украины и давлением на наше государство».

На вопрос, как он воспринимает официальную критику Запада, народный депутат ответил: «Как одну из их ошибок».

«Если Европа не уважает нас как суверенное свободное государство, то ярмо нам не нужно».

Народный депутат от Партии регионов **Елена Бондаренко**:

«К сожалению, Европа не может быть объективной, потому что она заинтересована здесь ценой, она заинтересована личными деньгами».

«Европе, за счет этого газового контракта, в котором четко зафиксирована очень и очень низкая цена на транзит газа через украинскую территорию, ей тоже выгодно. Она себя фактически обезопасила от повышения цены на транзит газа через украинскую территорию на годы вперед».

«Они тоже абсолютно финансово заинтересованы в сохранении вот этого контракта и вот такого статуса».

Заместитель главы парламентской фракции БЮТ **Сергей Соболев**, в свою очередь, заявил, что дело Ю.Тимошенко и политические репрессии в Украине объединили прямых оппонентов и в Европе, и в России, и в США, «и они выступают с совместными заявлениями, осуждая диктаторские замашки В.Януковича».

«Это свидетельствует, что весь мир понимает: диктаторский режим В.Януковича, его методы политических репрессий против оппозиции неприемлемы для цивилизованного мира».

**Против Юлии
Тимошенко
возбудили еще одно
уголовное дело**

Экс-премьер-министру Украины Ю.Тимошенко предъявлено обвинение в рамках нового уголовного дела.

Как сообщил 13 октября 2011 года начальник Главного Следственного управления Службы безопасности Украины (СБУ) **Иван Деревянко**, Ю.Тимошенко предъявлены обвинения по ст.191 Уголовного кодекса – «Присвоение, растрата имущества или овладение им путем злоупотребления служебным положением». Санкции статьи предусматривают до 12 лет лишения свободы.

В частности, следствие обвиняет Ю.Тимошенко в том, что она, будучи президентом и фактическим собственником корпорации «Единые энергетические системы Украины» (ЕЭСУ) по предварительному сговору с экс-премьер-министром **Павлом Лазаренко**, перевела долг ЕЭСУ перед Министерством обороны России на сумму 405,5 млн. долл. на государственный бюджет Украины.

Как известно, Ю.Тимошенко в 1995-1997 годах возглавляла корпорацию ЕЭСУ. П.Лазаренко с сентября 1995 года по март 1996 года был первым вице-премьер-министром, а с мая 1996-го по июль 1997-го – премьер-министром.

В СБУ пояснили, что главным основанием для возбуждения нового уголовного дела против Ю.Тимошенко послужило письмо министра обороны России **Анатолия Сердюкова**, направленное в июне 2011 года на имя премьер-министра Украины **Николая Азарова** с просьбой погасить долг в 405,5 млн. долл. со стороны корпорации ЕЭСУ.

При этом в СБУ сообщили, что срок давности по новому уголовному делу против Ю.Тимошенко не истек. «Как известно, в январе 2009 года

Ю.Тимошенко совершила преступление («газовое дело», - прим.), и в соответствии с законом с того момента сроки давности по привлечению к уголовной ответственности прерываются и начинают отсчитываться заново», - пояснил А.Деревянко.

Отметим, что премьер-министр Украины Н.Азаров считает обоснованным возбуждение нового уголовного дела. «Если соответствующие органы такое дело возбудили, значит, у них были основания возбудить», - сказал он.

Первый заместитель председателя партии «Батькивщина» **Александр Турчинов**, в свою очередь, назвал абсурдными новые обвинения в адрес экс-премьер-министра. По его словам, аналогичные дела против Ю.Тимошенко были возбуждены еще во времена президентства **Леонида Кучмы**, но все они были признаны украинскими судами сфальсифицированными. А.Турчинов подчеркнул, что Ю.Тимошенко с 1997 года не имела никакого отношения к корпорации ЕЭСУ.

Кроме того, по его словам, если бы долг компании ЕЭСУ перед Министерством обороны России был обеспечен государственными гарантиями, Россия за это время уже давно предъявила бы официальные претензии Украине по поводу возвращения долгов. «Россия 15 лет не ждала бы», - добавил он.

Руководитель группы защиты Ю.Тимошенко **Сергей Власенко**, в свою очередь, добавил, что дело по ЕЭСУ не имеет никакого юридического основания.

По мнению А.Турчинова, открытие нового уголовного дела свидетельствует о продолжении репрессий против оппозиции.

А.Турчинов также сообщил, что поздно вечером 12 октября 2011 года, после того как Ю.Тимошенко покинули адвокаты, ее попытались допросить представители СБУ.

Позднее начальник отдела связей со СМИ Генеральной прокуратуры Украины (ГПУ) **Юрий Бойченко** сказал, что допрос экс-премьер-министра по новому уголовному делу будет продолжен 17 октября 2011 года.

При этом Ю.Бойченко отметил, что ГПУ может обратиться к США за разовой правовой помощью в деле по долгам ЕЭСУ против экс-премьер-министров Ю.Тимошенко и П.Лазаренко.

Кроме того, в ГПУ сообщили о намерении вернуться к уголовным делам против Ю.Тимошенко по квотам на выбросы парниковых газов и закупкам автомобилей скорой помощи после рассмотрения апелляции по делу по газовым контрактам с Россией.

Отметим, что по информации СМИ, для Москвы использование писем российского министра для заведения нового уголовного дела в отношении Ю.Тимошенко – большая неожиданность. «Мы никогда не поддерживали Киев в преследовании Ю.Тимошенко и особенно – в увязке этих уголовных дел с контрактами между «Газпромом» и «Нафтогазом Украины», - пояснил СМИ представитель российского правительства. - Мы не раз давали украинцам это понять, причем по всем каналам. Никто и не мог предположить, что письмо

будет использовано именно так».

В ЕС, в свою очередь, сообщили, что ожидают подробностей возбуждения СБУ нового уголовного дела против Ю.Тимошенко.

Директор политических программ Института Горшенина, эксперт по украинско-российским отношениям **Евгений Курмашов** полагает, что новое уголовное дело против Ю.Тимошенко, возбужденное СБУ – это невербальный ответ **В.Януковича** своим западным коллегам и европейским чиновникам на императивные требования выпустить экс-премьер-министра на свободу в ближайшее время.

«Новое уголовное дело, а также заявления ГПУ об актуальности других дел в отношении Ю.Тимошенко, может свидетельствовать об отказе украинской власти пойти навстречу международному сообществу.

В случае если новое дело, возбужденное СБУ, будет развиваться так же стремительно, как и предыдущее, шансы Ю.Тимошенко выйти из тюрьмы вследствие декриминализации статьи, на основании которой она была осуждена к 7-ми годам лишения свободы, становятся минимальными. Фактически, своими дальнейшими действиями СБУ может превратить решение Апелляционного суда, даже если оно будет вынесено в пользу экс-премьер-министра, в формальность. Мы все можем стать свидетелями традиционной для системы советского правосудия картины, когда в зале суда подсудимого оправдывают по одной статье обвинения, и тут же предъявляют новое, и снова отправляют за решетку.

Что же касается повода, который дал толчок новому уголовному делу, а именно – письма Министерства обороны России, то обращает на себя внимание тот факт, что очередное дело в отношении экс-премьер-министра имеет российскую составляющую. Когда в разгар судебного следствия по делу Ю.Тимошенко появилось данное письмо, ряд украинских экспертов высказал мнение, что письмо российского министерства обороны было инициировано российской стороной с одной целью – устранить разговоры о личном корыстном мотиве украинского экс-премьер-министра при подписании газовых контрактов на условиях, выгодных России. Этим действием Россия не только оказывала помощь Ю.Тимошенко, но и защищала законность подписанных контрактов, а также своего премьер-министра **Владимира Путина**, репутация которого косвенным образом подрывалась на протяжении всего «газового дела» Ю.Тимошенко.

Тот факт, что это письмо стало поводом для возбуждения нового уголовного дела в отношении Ю.Тимошенко, создает в российско-украинских отношениях достаточно деликатную ситуацию, которая, несомненно, еще будет иметь свое продолжение».

Визит Виктора Януковича в Брюссель 20 октября 2011 года остается под вопросом

В официальный график президента Украины В.Януковича дата визита в Брюссель 20 октября 2011 года окончательно не внесена.

Как сообщил директор департамента информационной политики МИД Украины **О.Волошин**, в президентской администрации заверили, что «в график президента эта дата еще окончательно не вносилась».

«Также в графике президента, который есть у нас, эта дата не стоит... На 20-е число пока ничего нет», - добавил О.Волошин.

При этом он уточнил, что Украина официально не запрашивала у ЕС подтверждения по этой дате, и, соответственно, с европейской стороны также ничего не получала.

Также О.Волошин сообщил, что Янукович 21-24 октября 2011 года намерен посетить с визитом Кубу и Бразилию.

Одновременно в украинском МИДе сообщили, что на 20 октября 2011 года готовится визит в Брюссель первого вице-преьера – министра экономического развития и торговли **Андрея Клюева**, где он будет обсуждать вопросы по Зоне свободной торговли (ЗСТ).

Ранее предполагалось, что 20 октября 2011 года именно В.Янукович будет находиться с официальным визитом в Брюсселе. Планировалось, что в этот день будет достигнут «политический компромисс по тем политическим вопросам, которые не были решены на экспертном уровне», то есть глава украинского государства и руководство ЕС должны были объявить о завершении переговоров о Соглашении об ассоциации, включающем углубленную и всеобъемлющую ЗСТ.

В то же время, после вынесения приговора Ю.Тимошенко, в СМИ появилась информация о том, что лидеры ЕС планируют встретиться с президентом Украины В.Януковичем 20 октября 2011 года в Брюсселе, однако изменят темы для обсуждения – главной темой для обсуждения станет внутривнутриполитическая ситуация в Украине.

Представительство ЕС в Украине опровергло информацию о визите Карла де Гухта

В Представительстве Европейской комиссии в Украине опровергли информацию о визите Комиссара ЕС по торговле Карла де Гухта в Украину.

«Представительство ЕС в Украине информирует, что этот визит не состоится и что он не был запланирован», - отметили в представительстве.

Напомним, что ранее директор информационного департамента МИДа **О.Волошин** сообщил, что 17 октября 2011 года в Киев приезжает комиссар ЕС по вопросам торговли.

Позднее О.Волошин уточнил, что «визит планировался, но был отменен».

Причиной отмены визита комиссара представитель украинского МИДа назвал визит в Брюссель 20 октября первого вице-преьера – министра экономического развития **А.Клюева**.

Закон о декриминализации экономических преступлений может быть принят 20 октября 2011 года

Парламент может в ускоренном режиме рассмотреть законопроект о декриминализации экономических преступлений.

В частности, председатель парламентского комитета по вопросам законодательного обеспечения правоохранительной деятельности, народный депутат от БЮТ **Виктор Швец** сообщил, что 12 октября 2011 года на заседании комитета было принято решение о необходимости сократить подготовку к рассмотрению данного законопроекта ко второму чтению.

«Если действовать по регламенту, то только 20 октября заканчивается срок подачи поправок к этому законопроекту, а это означает, что мы сможем рассмотреть его в парламенте не ранее ноября», - пояснил он.

Позднее заместитель председателя Верховной рады Украины, народный

депутат от БЮТ **Николай Томенко** заявил, что считает возможной декриминализацию статьи приговора **Ю.Тимошенко** до 20 октября 2011 года.

«Если на согласительном совете мы предложим, а Партия регионов поддержит оппозицию в необходимости рассматривать законопроект, то в среду (19 октября 2011 года, - прим.) его уже может рассмотреть профильный комитет, в четверг вынести на голосование. То есть это реально сделать до 20-го числа», - подчеркнул Н.Томенко.

Отметим, что принятый в первом чтении 6 октября 2011 года президентский законопроект о декриминализации экономических преступлений не затрагивает статью, по которой была осуждена Ю.Тимошенко.

В то же время в оппозиции заявили о готовности внести соответствующую правку в президентский проект для его принятия в целом.

Напомним, что 13 октября 2011 года президент **В.Янукович** заявил: «Сегодня, когда этот вопрос возник так остро на политическом уровне, все обратили внимание на то, что законодательство не отвечает европейским стандартам, процедуры не отвечают, сам закон, и эта 365 статья, которую в мире, ну, уже во многих странах, отнесли к уровню административных нарушений или вопросов политических. Если вы мне зададите вопрос: я с этим соглашаюсь или нет? Безусловно, соглашаюсь».

Вместе с тем, ранее лидер парламентской фракции Партии регионов **А.Ефремов** сказал, что депутаты от оппозиции могут подавать свои предложения по декриминализации статей, по которым осуждают Ю.Тимошенко, к президентскому законопроекту, однако Партия регионов поддерживать такие предложения не будет.

Народный депутат от Партии регионов **Е.Бондаренко**, в свою очередь, заявила, что даже если статья по Ю.Тимошенко будет декриминализована, ей все равно придется возместить ущерб «Нафтогазу Украины» в размере 188 млн. долл.

В ответ защита Ю.Тимошенко заявила, что декриминализация статьи 365 отменит приговор экс-премьеру полностью, в частности и материальной части.

**Украина
рассчитывает 18
октября 2011 года
подписать
соглашение о зоне
свободной торговли
в рамках СНГ**

18 октября 2011 года в Петербурге пройдет саммит глав правительств стран СНГ.

Премьер-министр Украины **Н.Азаров** рассчитывает, что основным достижением ближайшего саммита станет подписание соглашения о ЗСТ в рамках Содружества.

«Прежде всего, я ожидаю от встречи в Питере даже не ценовой договоренности по газу, как, наконец, подписания соглашения о зоне свободной торговли в рамках СНГ с учетом реалий Таможенного союза», - заявил глава украинского правительства 13 октября 2011 года. При этом он напомнил, что 40% товарооборота Украины приходится на Россию и страны СНГ.

Напомним, что в середине сентября 2011 года первый вице-премьер –

министр экономического развития и торговли Украины **А.Клюев** заявил, что Киев готов подписать соглашение о создании ЗСТ со странами-членами СНГ, однако постоянные отсрочки с его подписанием вызывают сомнения в способности Содружества создать такую зону.

Ранее украинские эксперты, близкие к переговорам, называли основной преградой на пути подписания соглашения о ЗСТ в рамках СНГ позицию России.

Как известно, 18 октября 2011 года президенты Украины и России примут участие в экономическом форуме в Донецке.

Россия огласит результаты газовых переговоров с Украиной не раньше ноября 2011 года

Председатель «Газпрома» Алексей Миллер заявил, что первых результатов газовых переговоров следует ожидать не раньше ноября 2011 года.

«Да, действительно, переговоры с нашими украинскими коллегами идут очень активно и в очень позитивном ключе. Но вопросов остается еще достаточно много, и они сложные. Абсолютно точно, в ближайшие дни никаких окончательных договоренностей не будет достигнуто», - отметил он.

Как известно, 11 октября 2011 года состоялась встреча председателя «Газпрома» с министром энергетики Украины **Юрием Бойко**.

Украинский министр заявил, что компенсация, которую экс-премьер Украины **Ю.Тимошенко** обязана выплатить по решению суда, будет использована для оплаты поставок российского газа.

Днем позже, 12 октября 2011 года **Н.Азаров** заявил, что компромисс с российской стороной будет найден уже в ближайшие недели. При этом премьер-министр Украины отметил, что не связывает переговоры с Россией по пересмотру газовых контрактов с судебным делом против Ю.Тимошенко.

Как сообщил председатель парламентского комитета по вопросам международной экономической политики, народный депутат от Партии регионов **Алексей Плотников**, на данный момент «разрабатывается проект газового консорциума по использованию газотранспортной системы, разрабатывается проект по снижению цены за транзит российского газа, который идет за пределы Украины».

Отметим, что «Газпром» пока еще не подтвердил заявку «Нафтогаза Украины» на снижение закупки российского природного газа в 2012 году до 27 млрд. куб. м. Согласно газовым контрактам между российской и украинской газовыми монополиями, заключенным в январе 2009 года, минимальный объем закупки Украиной российского газа составляет 33,3 млрд. куб. м.

Венецианская комиссия подвергла жесткой критике изменения в закон о выборах

В Венецианской комиссии критикуют закон о выборах народных депутатов Украины.

«Предложенный (украинской стороной, - прим.) проект закона не был тем, который представители Венецианской комиссии обсуждали с представителями украинской власти», - сообщил заместитель главы партии «Батькивщина» **Григорий Немыря**, который участвовал в

заседании Комиссии.

«Выборы по смешанной системе и избирательный барьер, а также запрет на участие в выборах избирательных блоков является решением правящего большинства, которое оно сделало в одностороннем порядке и без консультаций с представителями других политических партий и гражданского общества», - цитирует выводы комиссии пресс-служба партии «Батькивщина».

Вместе с тем, советник президента **Марина Ставнийчук**, которая также была на заседании, сообщила, что Венецианская комиссия обращает внимание на необходимость серьезной доработки законопроекта о выборах в Украине, хотя в целом работу над ним оценивает положительно.

По ее словам, Венецианская комиссия провела «серьезную квалифицированную дискуссию по законопроекту, разработанному рабочей группой под руководством министра юстиции **Александра Лавриновича**». М.Ставнийчук добавила, что Комиссия одобряет и считает «чрезвычайно позитивным», что президент Украины рекомендовал министру юстиции и рабочей группе передать соответствующие наработки украинскому парламенту.

**Украина надеется
получить очередной
транш
Международного
валютного фонда**

Премьер-министр Н.Азаров сообщил, что 24 октября 2011 года в Украину прибудет миссия Международного валютного фонда (МВФ). По его словам, единственным спорным вопросом в переговорах с МВФ для продолжения финансирования Украины остается условие фонда по повышению тарифов на газ для населения. При этом премьер-министр отметил, что правительство имеет свои расчеты по этому вопросу и стремится найти другие компенсаторы, не перекладывая эту проблему на население. Н.Азаров выразил уверенность, что в этом вопросе будет найдено правильное решение.

Вместе с тем, позднее вице-премьер-министр – министр социальной политики **Сергей Тигипко** сообщил, что переговоры с МВФ свидетельствуют о том, что коммунальные услуги в Украине подорожают на 32%.

По его словам, цена российского газа для Украины на сегодняшний день составляет 500,5 долл. за тыс. куб. м.

Отметим, что по прогнозам «Нафтогаза Украины», в октябре-декабре 2011 года цена импортного природного газа, поставляемого российским «Газпромом» в адрес компании, повысится на 14,6% по сравнению с 3 кварталом до около 401 долл. за тыс. куб. м.

Напомним, что ранее МВФ перенес визит своих экспертов в Украину с августа на конец октября 2011 года. Специалисты миссии Фонда должны были предоставить совету директоров вывод о выполнении украинскими властями условий меморандума и целесообразности выделения очередного транша кредита по программе stand-by. Предполагалось, что до конца текущего года Украина может получить два транша по 1,5 млрд. долл. каждый.

Ожидается, что 20 октября 2011 года парламент начнет рассмотрение государственного бюджета на 2012 год.

**ООН временно
запретила Украине
торговать квотами
на выброс
парниковых газов**

ООН приостановила участие Украины в торговле выбросами парниковых газов (ПГ).

Как сообщает информационный портал LB.UA, 12 октября 2011 года Комитет выполнения обязательств Секретариата рамочной конвенции ООН по изменению климата решил временно запретить Украине торговать квотами на выброс ПГ в рамках Киотского протокола.

Причиной такого решения стало, в частности, нарушение правил предоставления отчетности о выбросах по Киотскому протоколу (речь идет о некорректном ведении Украиной Кадастра выбросов ПГ до 2008 года).

Отметим, что министр экологии Украины **Николай Злочевский** полагает, что в ближайшее время запрет на торговлю квотами может быть снят. «Убежден, что когда Комитет по соблюдению рассмотрит отчет о ведении Кадастра выбросов парниковых газов в 2010 году, все проблемные вопросы будут сняты. Это произойдет в ближайшее время», - сказал он.

В пресс-службе Государственного агентства экологических инвестиций Украины, в свою очередь, сообщили, что в Киеве проходит рассмотрение Кадастра 1999-2009 годов группой международных экспертов. В случае положительного решения по результатам проверки и дальнейшего устранения выявленных экспертами недостатков, торговля квотами будет возобновлена.

Как известно, 11-12 октября 2011 года в г. Бонн (Германия) прошло заседание Комитета по соблюдению Киотского протокола.

**Парламент может
рассмотреть
законопроект о
рынке земли 20
октября 2011 года**

Законопроект «О рынке земли», как планируется, будет рассмотрен Верховной Радой Украины в первом чтении 20 октября 2011 года.

Об этом сообщила советник главы Государственного агентства земельных ресурсов Украины **Юлия Курбака**.

Так, по ее словам, законопроект предусматривает, что купить землю могут лишь граждане Украины (физические и юридические лица), фермерские хозяйства и государство. При покупке земли, покупатель должен будет пройти антимонопольный контроль, что не позволит ему сосредоточить в своих руках большое количество земель. Согласно закону, у одного лица в руках может быть от 900 до 2,1 тыс. га земли.

Напомним, что 2 августа 2011 года президент **В.Янукович** подписал закон «О государственном земельном кадастре». Ранее спикер парламента **В.Литвин** заявлял, что документ является предпосылкой для внедрения рынка земли в Украине.

Как известно, с 1 января 2012 года в Украине прекращает действовать мораторий на продажу земель сельскохозяйственного назначения. До этого времени, по словам президента, должен заработать рынок земли.

В Украине растут девальвационные настроения

Украинские банки впервые за два года столкнулись с оттоком средств с розничных депозитов.

По данным Национального банка Украины (НБУ), в сентябре 2011 года впервые за два года произошло сокращение общего депозитного портфеля физических лиц – на 376 млн. долл., до 37,65 млрд. долл., сообщает информационный портал LB.UA.

Отметим, что последний раз отток вкладов наблюдался в сентябре 2009 года, когда банковская система потеряла 201 млн. долл. А самое значительное сокращение портфеля последний раз наблюдалось в марте 2009 года (-614 млн. долл.), когда он достиг «дна» в 24 млрд. долл. Впоследствии население лишь пополняло депозиты.

Сокращение депозитного портфеля экономисты объясняют падением доверия к национальной валюте. При этом банкиры не могут спрогнозировать, сколько продлится отток.

«Депозиты в гривне сокращаются из-за девальвационных ожиданий населения. Часть средств остается у людей, скорее всего, на них покупается наличная иностранная валюта. А часть средств они возвращают в банки в виде валютных депозитов, - говорит заместитель председателя правления «Дочернего банка Сбербанка России» **Дмитрий Золотко**. - Такая ситуация сложилась потому, что люди не доверяют национальной валюте и банкам, и когда это изменится, сказать сложно».

Правоохранительные органы: действующее законодательство не решает проблему коррупции в Украине

Правоохранительные органы критикуют антикоррупционное законодательство Украины.

ГПУ, СБУ и Министерство внутренних дел (МВД) Украины отчитались перед парламентским комитетом по вопросам борьбы с организованной преступностью и коррупцией о результатах выполнения нового закона «Об основах предотвращения и противодействия коррупции».

Как сообщают СМИ, в отчете правоохранители назвали ряд недостатков, которые содержит действующий антикоррупционный закон.

Один из наиболее серьезных законодательных пробелов – отсутствие возможности привлечь к ответственности чиновников, которые предоставили недостоверные данные о своем имуществе, доходах и расходах – в законодательстве нет нормы о наказании за это нарушение.

Кроме того, новым законом не предусмотрена обязанность лиц, уполномоченных на выполнение функции государства, декларировать доходы своих близких родственников (членов семьи). Хотя форма декларации такую обязанность предусматривает.

«Это создает условия для сокрытия имущества и доходов, полученных незаконным путем, и неоднозначной трактовки норм закона в административном процессе», - утверждают в СБУ.

Также большой проблемой для правоохранительных органов является отсутствие в законах нормы, которая позволила бы разрывать трудовые отношения с чиновником-коррупционером. В настоящее время Кодекс законов о труде не предусматривает оснований и механизмов разрыва трудового соглашения с такими сотрудниками.

Общий вывод, который сделали правоохранительные органы в сводном отчете, - разгул коррупции нельзя уменьшить, пока не будут проведены административная и регуляторная реформы, пишут СМИ.

Напомним, что Закон Украины «Об основах предотвращения и противодействия коррупции» – ключевой документ, который регулирует антикоррупционную деятельность, вступил в силу с 1 июля 2011 года.

Отметим, что с 28 по 30 июня 2011 года Институт Горшенина провел социологическое исследование «Коррупция в Украине».

Результаты исследования свидетельствуют о том, что большинство населения (72,1%) считает, что новый антикоррупционный закон не поможет победить коррупцию в Украине.

При этом главными причинами этого, по мнению респондентов, является то, что «законы в Украине не выполняются» (53,5%), и то, что «чиновники будут саботировать выполнение нового антикоррупционного закона» (32,5%).

Украинские предприниматели уходят в тень

Введение Налогового кодекса привело к уходу малого бизнеса страны в «теневой» сектор.

«Более 30% малого бизнеса Украины ушло в тень из-за невозможности приспособиться к Налоговому кодексу и обеспечить выполнение предусмотренных им требований. Малому бизнесу очень тяжело приспособиться к такому тяжелому налоговому законодательству, поскольку даже большой бизнес считает Налоговый кодекс очень сложным», - заявил глава Совета предпринимателей при Кабинете министров **Леонид Козаченко**.

Глава Украинского союза промышленников и предпринимателей **Анатолий Кинах**, в свою очередь, сообщил, что во втором квартале 2011 года количество физических лиц-предпринимателей сократилось более чем в 2,5 раза по сравнению с аналогичным периодом 2010 года – с 83 тысяч до 31 тысячи.

В свою очередь, заместитель главы Государственной налоговой службы (ГНС) **Александр Клименко** проинформировал, что специалисты ГНС начали применять новый механизм поиска граждан, вовлеченных в теневую занятости – мониторинг рекламных объявлений, в которых предлагаются услуги гувернанток, репетиторов, ремонтников, надомных парикмахеров и даже экстрасенсов.

Amnesty International призвала Украину расследовать факты нарушений прав задержанных в милиции

Международная правозащитная организация Amnesty International обвиняет украинскую милицию в нарушении прав человека.

Как сообщает информационный портал LB.UA, в опубликованном 12 октября 2011 года отчете организации «По отсутствию состава преступления»: цена безнаказанности работников правоохранительных органов в Украине» говорится о том, в украинской милиции распространены пытки, вымогательство и произвольные задержания.

«Милиционеры фактически не несут наказания за эти преступления из-за коррупции, недостатков следствия (или отказов от следствия),

притеснения и запугивания жалующихся, а также того факта, что криминальные дела по таким преступлениям нарушаются сравнительно редко», - говорится в отчете.

При этом правозащитники ссылаются на данные секретариата Уполномоченной Верховной Рады Украины по правам человека о том, что в 2010 году поступило 5 тысяч жалоб на пытки и жестокое обращение.

Amnesty International призвала власти Украины учредить независимый орган для расследования подобных преступлений.

Начальник Управления связи с общественностью МВД Украины **Виктория Кушнир**, в свою очередь, заявила, что правительство изучит опубликованный доклад правозащитной организации, но отказалась от других комментариев.

В офисах оппозиционного депутата и общественной организации ветеранов Афганистана провели обыски

12 октября 2011 года в офисе и доме народного депутата от БЮТ Евгения Суслова правоохранительные органы провели обыски.

Как пояснила начальник Управления связи с общественностью МВД Украины **В.Кушнир**, обыск проводился в рамках уголовного дела, возбужденного по факту подделки и использования документов.

Е.Суслов, в свою очередь, назвал действия правоохранительных органов мстью за его политическую позицию.

Позднее, 13 октября 2011 года, налоговая милиция при поддержке вооруженных сотрудников спецподразделений провела обыск в офисе общественной организации ветеранов Афганистана «Никто кроме нас». Также обыск проводился в квартире лидера организации **Александра Ковалева**.

В Государственной налоговой администрации в Киеве сообщили, что налоговая милиция проводила обыск в рамках расследования уголовного дела, возбужденного по факту уклонения от уплаты налогов в особо крупных размерах.

Позднее в прокуратуре Киева сообщили, что обыск в офисе организации воинов-афганцев проводился из-за ошибки – налоговики ошиблись адресом.

Ветераны войны в Афганистане связывают действия правоохранителей со своей политической деятельностью, в частности – с акцией против отмены льгот под Верховной Радой Украины 20 сентября 2011 года

Министр иностранных дел Украины извинился перед послом Франции за свое ведомство

Министр иностранных дел Украины Константин Грищенко принес официальные извинения послу Франции в Украине Жаку Фору.

Как сообщает LB.UA, К.Грищенко извинился перед Ж.Фором относительно распространенной Министерством информации о его отзыве, добавив, что сам не понимает, как данная ситуация могла произойти. Разговор высокопоставленных чиновников произошел в кулуарах Ялтинской конференции.

Напомним, в августе 2011 года в украинских СМИ появилась информация о том, что Франция отзывает своего посла из Украины, якобы из-за его резких высказываний относительно уголовного дела, возбужденного против экс-премьер-министра **Ю.Тимошенко**.

Сам Ж.Фор опроверг данную информацию, заявив, что распространителем недостоверных сведений выступил украинский МИД.

**У УКРАИНСКОЙ ЭНЕРГЕТИКИ НЕТ ПЕРСПЕКТИВ БЕЗ СОТРУДНИЧЕСТВА С
«ГАЗПРОМОМ» – ЭКСПЕРТЫ**

В Институте Горшенина прошел круглый стол «ЕВРОПЕЙСКИЙ ГАЗОВЫЙ РЫНОК: ГРЯДЕТ РЕВОЛЮЦИЯ?», в ходе которого эксперты обсудили перспективы развития газового рынка.

По мнению **оппозиционного министра энергетики, народного депутата от БЮТ АЛЕКСАНДРА ГУДЫМЫ**, приговор, вынесенный **Ю.Тимошенко** по «газовому» делу, не станет поводом для пересмотра контрактов с «Газпромом» и не сможет стать аргументом в ходе переговоров с руководством России. «Некоторые политики думают, что будут использовать этот аргумент для диалога с «Газпромом». Думаю, никто не будет вытягивать этот аргумент из портфеля для переговоров с россиянами, особенно после того, как по этому поводу однозначно высказался Путин», - сказал депутат. Он отметил успешность деятельности «Газпрома» в отдельных странах ЕС (Юго-Восток ЕС, Польша), а также по продвижению проекта «Южного потока». Говоря о возможности использования положений Энергетической хартии, открывающей равный доступ к использованию трубопроводов, чтобы Украина могла получить доступ к российской трубе для транспортировки среднеазиатского газа, А.Гудыма подчеркнул, что Россия в ближайшие 5 лет не будет спешить с подписанием этого соглашения. «Основные поступления в бюджет России дают газ и нефть, а потому они чутко реагируют на любые колебания цен», - сказал он. «Еще вчера утром (до вынесения приговора Ю.Тимошенко, - ред.) я бы ответил по-другому. Но сейчас у Украины нет аргументов в переговорах по газу», - добавил депутат.

Народный депутат от Партии регионов, экс-премьер-министр Украины АНАТОЛИЙ КИНАХ считает, что в переговорах Украины с Россией, касающихся поставок газа, должен принимать Европейский Союз. «В переговорах должна принимать третья сторона – Евросоюз. К сожалению, у него нет согласованной стратегии в энергетическом вопросе», - сказал парламентарий.

Экс-премьер выразил мнение, что ЕС должен стремиться к выработке такой стратегии и формированию открытого, прозрачного и конкурентного энергорынка.

Оценивая действующие украино-российские «газовые» контракты, А.Кинах заметил, что они не соответствуют духу партнерства между странами.

По словам **советника, руководителя группы экономической политики посольства России в Украине АЛЕКСЕЯ УРИНА**, руководство Украины и России решило искать компромисс касательно действующих газовых соглашений.

«Есть договоренность о том, что в спокойном режиме будет искаться компромисс, и сейчас этот процесс идет, а до этого, в связи с «газовым» делом, которое завершилось вчера в первой инстанции, никаких изменений для действующих контрактов мы не предусматриваем», - сказал дипломат, отвечая на вопрос в ходе круглого стола.

Председатель центрисполкома «Нашей Украины» СЕРГЕЙ БОНДАРЧУК убежден, что после приговора Ю.Тимошенко новые переговоры по газу с Россией власть обязана вести прозрачно и при четком соблюдении процедур. «Нужно выдать четкие директивы, чтобы мы понимали, кто будет нашим «героем» через некоторое время», - сказал политик. С.Бондарчук подчеркнул, что приговор Ю.Тимошенко, который основывается на утверждении, что она превысила полномочия в ходе переговоров, ставит

перед действующим правительством задачу, чтобы газовые переговоры проходили в полном соответствии процедуре и законодательству.

По мнению экс-министра топлива и энергетики **ИВАНА ПЛАЧКОВА**, Украина может добиться изменений в алгоритме взаимоотношений с Россией, если будет вести согласованную политику с Европейским Союзом. «Если совместно вести скоординированную политику Украины с ЕС, то можно и нужно изменить алгоритм взаимоотношений», - сказал эксперт. Говоря о монопольном положении России на рынке среднеазиатского газа, где «Газпром» выкупает весь объем добытого топлива и перепродает его в Европе, И.Плачков предположил, что Украина могла бы действовать аналогично с российским газом. «Почему бы Украине не выкупать газ на границе с Россией и не транспортировать и продавать его в Европе?» - предложил он. И.Плачков также оптимистически оценивает перспективу Энергетической хартии, предусматривающей свободный доступ к месторождениям и транспортировке энергоносителей. «В ближайшее время, через лет пять газовый рынок будет работать по принципам Энергетической хартии», - считает экс-министр.

Замдиректора Института газа НАН Украины АЛЕКСАНДР ПЯТНИЧКО считает, что украинская энергетическая отрасль не имеет перспектив развития без сотрудничества с российским «Газпромом». По мнению эксперта, основным направлением сотрудничества Украины с ОАО «Газпром» остается модернизация украинской газотранспортной системы. «Учитывая, что разведанные и перспективные месторождения газа в России и Туркменистане весьма велики, для модернизации нашей ГТС есть все необходимые предпосылки», - отметил эксперт.

При этом, по его словам, Украине не следует рассчитывать на поставки туркменского газа через альтернативные российской ГТС газопроводы. «Все заявленные на сегодня проекты, включая транспортировку туркменского газа по дну Каспийского моря, имеют весьма сомнительную перспективу реализации. Не менее сомнительным выглядит и проект строительства на черноморском побережье Украины терминала по приему сжиженного газа. Этот проект имеет ряд недостатков. В первую очередь это касается согласия Турции на проход крупнотоннажных судов со сжиженным газом через Босфор. Поставка газа из Азербайджана через Грузию и Черное море тоже пока не подтверждена», - добавил эксперт. На этом фоне, подчеркнул А.Пятничко, сохранение загрузки украинской ГТС невозможно без создания консорциума с «Газпромом». «Конечно, этот консорциум должен быть трехсторонним, с участием Евросоюза, но так или иначе Украине придется договариваться в первую очередь с Россией», - добавил он.

Говоря о возможном уменьшении доли «Газпрома» на европейском энергетическом рынке, А.Пятничко отметил, что Россия по-прежнему не имеет на нем реальных конкурентов. «Да, есть поставки норвежского газа в Европу, из Катара в страны ЕС поставляется сжиженный газ, но «Газпром» по-прежнему контролирует более половины европейского газового рынка. Все это позволяет «Газпрому» вести весьма агрессивную политику и в будущем», - отметил эксперт.

По мнению ученого, цена газа будет расти и дальше вместе с его потреблением в Европе. «Несмотря на все попытки увеличить долю альтернативной энергетики в балансе потребления энергоносителей газ остается одним из наиболее эффективных источников энергии», - считает представитель НАНУ.

**ТОЛЬКО ТРЕТЬ УКРАИНЦЕВ ОБРАЩАЕТСЯ ЗА ПОМОЩЬЮ К МИЛИЦИИ
– опрос**

Телефонный опрос «Безопасность в Украине» проводился Институтом Горшенина с 8 по 10 октября 2011 г. Всего согласно случайной выборке было опрошено 1000 респондентов в возрасте от 18 лет, во всех областных центрах Украины, городах Киеве и Севастополе. Квотами были регион проживания, пол и возраст респондентов. Погрешность репрезентативности исследования не превышает +/-3,2%.

1. Как Вы считаете, уровень преступности в Украине высокий или низкий?

- а) Точно высокий – 43,6%
- б) Скорее высокий – 34,8%
- в) Скорее низкий – 11,8%
- г) Точно низкий – 7,5%
- д) Затрудняюсь ответить – 2,3%

2. Изменился ли, на Ваш взгляд, уровень преступности в Украине за последний год?

- а) Снизился – 4,9%
- б) Не изменился – 41,7%
- в) Повысился – 49,2%
- г) Затрудняюсь ответить – 4,2%

3. Есть ли в Вашем населенном пункте места, которых Вы стараетесь избегать, чтобы не стать жертвой насилия, а также не рекомендуете посещать Вашим близким?

- а) Да – 75,2%
- б) Нет – 13,2%
- в) Затрудняюсь ответить – 11,6%

4. Чего Вы больше всего опасаетесь?

(можно указать несколько вариантов ответа)

- а) Физического насилия (избиения, грабежа) – 60,1%
- б) Хулиганства – 45,8%
- в) Кражи – 45,3%
- г) Мошенничества – 39,7%
- д) Взятничества, коррупции в органах государственной власти – 22,7%
- е) Взятничества, коррупции в правоохранительных органах – 19,8%
- ж) Вымогательства, рэкета – 13,6%
- з) Другое – 2,8%
- и) Затрудняюсь ответить – 6,6%

5. Приходилось ли Вам быть потерпевшими в результате преступных действий?

- а) Да – 34,7%
- б) Нет – 56,2%
- в) Затрудняюсь ответить – 9,1%

6. Если Вам приходилось быть потерпевшими, куда Вы обращались за помощью в первую очередь?

(отвечают только те, кто имеет соответствующий опыт; можно указать несколько вариантов ответа)

- а) В милицию – 31,9%
- б) К родственникам, друзьям – 25,7%
- в) В суды – 8,2%
- г) К представителям криминальных структур – 6,2%
- д) В прокуратуру, другие органы власти – 5,6%
- е) Никуда не обращался – 22,8%
- ж) Затрудняюсь ответить – 3,6%

7. Имеете ли Вы средства самообороны – травматическое оружие, газовый баллончик и т.д.?

- а) Нет, но хотел бы иметь – 45,6%
- б) Нет, не нуждаюсь в этом – 34,7%
- в) Да – 19,7%

Наша контактная информация:

01030 Украина, Киев
ул. Чапаева 4, офис 14
+38 044 230 4962
+38 044 230 4966 f



Более детальная информация на сайте:

<http://institute.gorshenin.ua>